OBLICZENIA STATYCZNE

1. Konstrukcja dachowa.

1.1. Schemat wykonania oblicze
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Budynek kdzie pokryty blachodachowk
Przyjte rozpetosci modularne dostosowang @o parametréw wg zalege
producenta.

1.2. Zebranie obcazen
Przygto: blachodachowka

Zestawienie obgien statych dachu

Pozycja oblicze Obcigzenie Yi>1 Obcizenie
charakterystyczne obliczeniowe dla
kN/m2 vs>1 KN/m?2
Blachodachéwka 0,0948 1,2 0,114
by Ok = 0,0948 kN/m2 Oo1 = 0,114 kN/m?
Charakterystyka dachu:

kat nachylenian = 20°
spadek 36,4 %



Obcigzenie zmienne:

Wartcsci charakterystyczne olagieniasniegiem ustalono zgodnie z PN-80/B-02010.
Jako obcizenie zmienne przgfo obchzeniesniegiem, ktére zaley od strefy kraju ,@
oraz wspotczynnika ,C’ zateego od ksztattu idta nachylenia dachu.

$=Q&-C

Dla strefy | Q = 0,9 kN/nf
Natomiast przy kcie nachylenia potaci dachowej dla= 20° przyjmuje si:
C=10.
$«=09-1,0=0,9
$4¢=09-15-12 =1,62KkN/m?

Wartasci charakterystycznobcizenia wiatrem ustalono zgodnie z PN-77/B-02011.
Przyjeto wi = 0,25 kN/nf (strefa I), G = 0,8 (teren B i wysok@ budynku do 10 m)
Wartasé logarytmicznego dekrementu ttumienia drga(kratownice i ramy spawane
A = 0,06, dodatek na wypetnienie szkielate 0,0 XA =0,1

Okres drga wtasnych T = 0,09H/\B) = 0,115

Z interpolacjiA i ¥ wynika, & obiekt nie zalicza sido podatnych na dziatanie
dynamiczne wiatru, w zwkku z powyszym przyjmuje sifp = 1,8.

Wartasci charakterystyczne i obliczeniowe ssania wiatru:
C=G= -0,045(40-) == -0,045 (40-20)=-0,90
Ws = WkCCP = 0,30- 1,0- (- 0,90)- 1,8 = - 0,486 kN/m
Wsd= 7t Wsk = 1,5 (-0,486) = - 729 kN/f

Rozktad obcizen obliczeniowych:

Rozktad obcizen obliczeniowych

Obcizenia Prostopadte Roéwnolegte
Y z

[KN/m?] [KN/m?] [KN/m?]

State

Ok = 0,136 0,136 0,012

gy = 0,136 cos

g; = 0,136 sin

Sniegiem

S, = 1,35 cosa 1,34 0,117

S, = 1,35 cosu - Sinu

Wiatr

Parcie 0 0

Wiatr

Ssanie -1,06 -1,06

> q obliczeniowe

Pofa nawietrzna 0,729 0,645

Potat zawietrzna 0,486 -0,129




Zebranie obeaizen obliczeniowych na 1mb tat:
- Ooky = 1,476 2,736 = 4,038 kN/mb
- Ookz=0,129 2,736 = 0,317 kN/mb

1.3. Obliczanie kratownic drewnianych. Poz.1.1
1.4 Zalazenia

Budynek ma nieocieplony dach,. Krokwieda wykonane z drewna sosnowego klasy
C24 o wilgotnéci 12% i gstasci 350 kg/ni, wartdié srednia 420 kg/riN-2].
Wytrzymala¢ charakterystyczna na rozganie wzdta wiokien f o« = 14 MPa,
wytrzymatasé¢ charakterystyczna na zginanigd= 24 MPaSredni modut

sprzystasci wzdtuz wiokien By mean= 11,0 GPa. Wspotczynnik modyfikiay

zwiagzany z klag uzytkowania przygto jak dla obcizen krotkotrwatych gnieg, wiatr);
Kmoda = 0,60.

Odpowiednia wytrzymaks obliczeniowa:

t,B,k ° kmod 14,0 0,6

foa= = = 6,46 MPa
Y™M 1,3
n{yyk . kmod 24,0 0,6
fota= = = 11,07 MPa
Y™M 1,3

C,B,k. kmod 21,0 0,6
£0d= = = 9,69 MPa
™M 1,3

Sprawdzenie warunku stanu granicznego r&mosci:

Momenty gtéwne:

kaly2
Y = 3,77 kNm
8
qkzlz2
Y AP J— =1,53 kNm
8

Naprzenia obliczeniowe od zginania w stosunku do osivghh wynosi:

Mnax,y
T p— = 9,03 MPa

W



MWaX,Z
Gm,z,d: """"" = 3,13 MPa

9,03 3,13
-------- + aeeeee £ 0,7=0,98<1
11,07 11,07

Om,y,d Om,z,d
Kp « -------- + - <1
fo.td fotd
9,03 3,13
0,7 - -------- + e =0,85<1
11,07 11,07

Stan graniczny nimosci nie zostat przekroczony, w zygku z powyszym przygte
wymiary krokwi s wystarczajce.

Sprawdzenie warunku stanu granicznego zytkowalnosci krokwi:

Ugiccie:
5 Iy* - [ay k(L + Kaer,@) + Prk(L + Kief,p) | 3000
T < fgop = ~-w-en = eoemeee = 15,0 mm
384, meonly 200 200
Kdet,@q= 0,8
kdef’(p) = 0,25

u=7,7mm<dfp=150mm
Stan granicznyzytkowania nie zostat przekroczony, w awku z powyszym przygte
wymiary krokwi s wystarczajce.

1.5. Podsumowanie
Przygto segmenty kratowe w rozstawie 1,0 m.

2.1. Muriat. Poz.3.1.

2.2. Obliczanie murtaty.
Zatozono,ze murtat mocowany jest do wieazelbetowegagrubami co 1,30 m. Jako
schemat statyczny murtaty przig belke dwuprzstows, dtugaci 2,60 m, obcjzona
reakcjami poziomymi od wrzaréw dachowych. Maksymalna waieity poziomej,

jaka przypada na murtat wynosi H = 10,67 kN. Pomiemurtat lezy bezpdrednio na
wiencu, pomingto obchzenie pionowe.



Maksymalna wart@& momentu, jaka przypada na murtat, wynosi :
M, =0,801 kNm

Przyjeto murtat o wymiarach: 14 cm x 14 cm

Pole pow. przekroju ptatwi:

A=0,14- 0,14 = 0,0196 m2.

Wskaznik wytrzymataci przekroju krokwi:

b h2
W, = —mmeeee = 0,000457 th
6
Naprzenia obliczeniowe od zginania w stosunku do osivglj wynosi:
Mnax,z
Om,z,d= ---------- =1,753 MPa
W
n’tz’k' kmod 24,0 0,6
fza= = = 11,07 MPa

™ 1.3

Sprawdzenie warunku stanu granicznego rimosci murtaty:

Gt,0d Om,zd Om,x,d
-------- + e 4+ K - < 1
f.0,d fn,z.d hx.d
1,753
0+ - +0=0,16<1
11,07

Stan graniczny nimosci nie zostat przekroczony, w zygku z powyszym przygte
wymiary murtaty § wystarczajce.

2.3. Podsumowanie

Przyjto murtaty o wymiarach: 14 cm x 14 cm mocowany dengazelbetowego
srubami co 1,30 m



3.1. tawa fundamentowa. P0z.6.1.

3.2. Schemat wykonania obliche
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3.3. Zalazenia

Glebokas¢ posadowienia: Rn= 1,10 m
Parametry geotechniczne potho G,,, - proste warunki gruntowe,
|- kategoria geotechniczna — posadowienie bezfrednie.
IL=0,35,
@, =15 warta¢ obliczeniowad,” = 15,0(D,9 = 13,50,
pn™ = 2,10 t/m wartas¢ obliczeniowap,” = 2,10(D,9 = 1,89 t/m
Pg+f = 2,2 t/m? srednia gstas¢ gruntu i fundamentu
C,™ = 26,0 kPa wartg obliczeniowa G = 26,0(D,9 = 23,40 kPa
parametry okrdono metod B = m = 0,9(D,9 = 0,81.

3.4. Zebranie obcazen

Maksymalna obliczeniowa sita osiowa na poziomiengppowierzchni fawy wynosi:
przygto najbardziej niekorzystny przypadek:

z dachu : d4932,2 kN

z fundamentu: +€90,3125 kN

z podcagow : fF 112,24 kN
Nsg = 144,75 kN

Przygto wsepne wymiary tawy fundamentowej L = 1,0 m ; B = 0180

Nt + Ng = B [L [Dmin [pg +t [ = 0,60011,0011,0[R,2[110 = 13,20 kN
Nk = 13,20 kN

Nn = N + (Nf + Ng) = 144,75 + 13,20 = 157,95 kN

Nr = Xs [N, = 1,2[1157,95 = 189,54 kN



3.5. Obliczenia statyczne
Wartas¢ jednostkowego obgienia podtaa pod fundamentem
Ny 189,54

- obliczeniowa fF s = = = 315,90 kPa
B[L 0,60 1,0

@, =1350 — Nc=10,09 N =3,45 N =0,43
c” = 23,40 kPa

Ustalenie jednostkowego oporu obliczeniowego peaito

g = (1+0,3B/L)IN: (T, + (1+1,5B/L)Np (Dmin pp” [y + (1 — 0,25 B/L)D
[Ng [B D:)B(r) [g

pp™ =22 t/nt
Po® = xm o™ = 0,9[2,2 = 1,98 t/M
1,011,89
[T — = 1,89 t/m
1,0

pe® = Xm . po™ = 0,9011,89 = 1,701 t/rh

o = (1 + 0,30D,6)[1L0,09[23,40 + (1 + 1,5D,6) (B,45011,0[1,98110 +
+ (1 - 0,25D,6)[0,43D0,6[11,701010 = 278,60 + 129,79 + 3,73 = 412,12 kPa

m =0,90,9=0,81
Gs= MG
mg = 0,81[412,12 = 333,81 kPa
Gs = 315,90 < mg= 333,81 kPa

Warunek | SG jest spetniony przy wymiarach tawy B,6 m x L = 1,0 m oraz
gtebokdsci posadowienia Rn = 1,0 m.

3.6. Podsumowanie

Ostatecznie przgjo klag betonu B20, zbrojenie gtowne 612 oraz strzemiona
@6 co 250 mm, przy zachowaniu grgbicotuliny 50 mm.

[N-1] — Obliczenia konstrukcji budynkow 2006

[N-2] — Posadowienie bezggednie budowli PN-81 B-03020

[N-3] — Konstrukcje betonoweelbetowe i spgzone PN-B-03264 grudzie2002r.
[N-4] — Drewno konstrukcyjne PN-B-03150:2000



